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Il n’y a plus de  CHSCT sur Cap ampère

A qui profite le crime ?

Aujourd’hui, sur cap ampère, nous avons principalement deux établissements : Celui des Moyens Centraux de la DPI & DOAAT avec ses instances représentatives et celui de l’UNIE avec ses instances CE et DP également.
Par contre, il n’existe qu’un seul CHSCT commun à ces deux établissements.

Pourquoi ?

Parce qu’avant la privatisation, d’EDF, et l’alignement des ses Institutions représentatives du Personnel sur le droit privé, il n'y avait pas d’établissements et donc pas de découpage. Le CHSCT était régit par une Pers. (961) et sur cap ampère, il y avait un CHSCT pour le site.

Suite aux dernières élections de 2008, les nouvelles IRP sont apparues. Deux principaux établissements (précédemment cités) se sont crées. 

A ce moment là, les représentants du Personnel ont souhaité garder un seul CHSCT. Ceci permettait de ne pas « casser » la dynamique et la cohérence engagées depuis la création du site (1997), de permettre une remontée rapide et un traitement efficace des problèmes et surtout de fonctionner efficacement avec les forces syndicales disponibles.

A l’époque, la Direction a saisi l’Inspection du Travail qui a donné raison aux représentants du Personnel.

Donc depuis 2008, pour les MC DPI et DOAAT et l’UNIE (soit 2 établissements) il y a un seul CHSCT avec, comme représentants, des salariés de l’UNIE ET des MC DPI et DOAAT et de la DCN.

Le fonctionnement de cet organisme est relativement positif puisque le CHSCT a « mis au jour » (entre autre et pour les plus récents), des problèmes d’hygiène à la Restauration Rapide l’été dernier, un chantier de désamiantage sur la Tour Part-Dieu à Lyon, la problématique de l’implantation d’EDF-T (filiale 100 % EDF) à l’intérieur de bâtiments loués par EDF, les Risques Psycho Sociaux sur cap ampère, etc…

Le mandat du CHSCT arrive à échéance le 22 septembre 2011.

Nous nous sommes préoccupés de son renouvellement et avons adressés le 20 juin 2011 un mail à l’ensemble des acteurs pour connaître leurs intentions.

De réponse il n’y eu point !

Pourtant, le 29 Juin 2011 au CE de l’UNIE, la question : « Mise en place d’un CHSCT Unique à l’UNIE » est présentée pour Information.

Et le 1er juillet 2011 (soit 2 jours ouvrés plus tard) cette même question est présentée pour Avis
On appréciera au passage, la rapidité : de la discussion, de la négociation, de la démocratie etc…

Et là, surprise, (mais pour qui ?) par 2 voix « pour » et 3 voix « contre » la « Mise en place d’un CHSCT Unique à l’UNIE » reçoit un avis négatif.
Une résolution vient même appuyer ce vote « contre » et elle dit ceci, : « Les membres du CE de l’UNIE proposent qu’un CHSCT soit mis en place au périmètre des CE « MC-DPI, DOAAT, DCN » ET « UNIE » dans la continuité de ce qui se fait depuis la construction de l’immeuble CAP AMPERE et notamment depuis les dernières élections de mise en place des IRP à EDF. Une amélioration de fonctionnement consistera à la convocation systématique de la Direction de l’UNIE à chaque réunion du CHSCT ».

Cela se passait le premier juillet 2011.

Et c’est seulement à la dernière séance du CHSCT des MC-DPI, DOAAT, DCN et UNIE du 15 septembre 2011 que nous avons appris la création, contre l’avis majoritaire des représentants du Personnel, d’un CHSCT à l’UNIE.

Deux mois et demi sans informations, sans concertation, sans explication.

A qui profite le crime ?

Plus grave : La LOI impose un délai de 15 jours pour organiser le renouvellement du CHSCT. Mais comme il y a désaccord sur le périmètre, c’est à l’inspection du Travail de dire combien il y aura de CHSCT et l’enquête de l’inspecteur risque de durer bien plus de 15 jours…..

Tout cela aurait pu, aurait dû être anticipé et une large concertation en amont de la date du renouvellement du CHSCT aurait, peut-être, permis d’éviter cette situation de blocage et d’entrave au fonctionnement de l’organisme.

Pourquoi n’y a t il pas eu de concertation ?

Pourquoi le personnel se retrouve-t-il aujourd’hui sans CHSCT ?

A cette question que nous avons posée, nous n’avons obtenu aucune réponse…..

Alors nous en sommes réduits à émettre des hypothèses : 

Au delà de créer un CHSCT à l’UNIE, il y a la volonté, de la part de la minorité syndicale qui porte cette demande, de « casser » l’entente, la cohésion de l’intersyndicale présente en CHSCT des MC-DPI, DOAAT, DCN et UNIE.

Cette volonté de scission a pour première conséquence la paralysie de l’organisme. Mais de cela, ils s’en moquent !

Il y a surtout la volonté d’écarter le secrétaire actuel, jugé trop « combatif ». Celui-ci est salarié de l’UNIE et en plus il est adhérent a « SUD Énergie ». Déjà l’implantation de SUD Énergie sur cap ampère a suscité quelques réactions « énervées ». Mais avoir un secrétaire de CHSCT encarté à SUD Énergie c’est inacceptable !

SUD Énergie est présent sur le site mais pas représentatif au sens de la Loi de 2008 (plus de 10% des suffrages exprimés lors des dernières élections). La manœuvre est donc simple : Création d’un CHSCT à l’UNIE pour écarter le secrétaire actuel et son syndicat indésirable. Au risque de casser la dynamique engagée, créer une structure vide et qui ne fonctionnera pas vraiment !

Le travail positif que faisait le CHSCT ? Le personnel ? Rien à faire ! Il faut virer SUD Énergie.

A cela nous répondons que l’on ne peut lutter durablement contre le sens de l’Histoire et nous rappellerons, une fois de plus, que pour faire disparaître SUD Énergie du paysage syndical de notre entreprise il faudrait éliminer physiquement chacun de ses membres et cela, n’est pas donné à tout le monde….

Et la Direction dans tout cela ? Complice ou manipulée ?

Peut-être un peu des deux. Dans cette affaire, la Direction « compte les points » et se réjouit de voir les syndicats se déchirer entre eux. La division ne peut que la servir et minimiser encore plus le rôle des partenaires sociaux ! Mais à force de semer le vent on récolte la tempête….
Là aussi nous mesurons, combien l’hygiène, la sécurité et les conditions de travail sont des concepts « importants » pour la Direction.

L’on sait que pour faire vivre un CHSCT, il faut un investissement important, tant du coté des représentants du personnel que du coté de la direction. C’est à ce prix que l’on peut garantir un fonctionnement démocratique, transparent et pluraliste.

C’est ce qui a été fait jusqu’à présent (souvent avec grandes difficultés) par les représentants du personnel en CHSCT des MC DPI et DOAAT, DCN et UNIE.

Demain qui fera fonctionner le CHSCT de l’UNIE, avec quels moyens indépendants et transparents ? Et fonctionner ne veut pas dire se contenter de « tenir la séance ». Il y a suffisamment de « théâtres d’ombres » sur cap ampère sans vouloir en ajouter un autre.

En « écartant » un certain nombre de représentant du personnel, en « cassant » une intersyndicale solidaire, volontaire, démocratique, certains tentent de museler le dernier organisme qui possédait encore un peu de pouvoir pour la défense des salariés de cap ampère.

C’est un assassinat déguisé mais un assassinat quand même !

C’est pourquoi, si vous souhaitez être défendu par des représentants qui s’engagent, qui résistent, qui n’ont pas peur des oppositions, si vous souhaitez que le CHSCT actuel continu son travail, pensez-y au moment des prochaines élections.

Si demain le CHSCT de l’UNIE est crée, c’est une dynamique syndicale qui sera brisée. Comme dit l’adage : « Diviser pour mieux régner ! »

Nous ne pouvons que vous conseiller de bien réfléchir à cette situation.

RESISTANCE !

SUD Énergie s’engage collectivement au service exclusif des salarié(e)s et de leurs revendications, au service de la lutte des classes, au service de la résistance aux attaques du patronat, du gouvernement et des directions, de la reconquête des droits perdus (ou abandonnés et bradés par des manœuvres bureaucratiques) et de la bataille pour la défense du service public et de la renationalisation du secteur de l’énergie. 

Saint Denis le 22/09/2011

Pour Contacter SUD Energie  =  sudenergie.centraux.edf.ccas@gmail.com
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